

LA CANTÁRIDA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de San Pascual, número 38.

Toda la correspondencia dirijase al director.

Se publica cuatro veces al mes

No se devuelven los originales que se nos remitan

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela y fuera 0'50 ptas. al mes.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

UN SALUDO

Estas líneas de presentación, que los cánones periodísticos hacen necesarias en toda publicación lanzada por vez primera á la voracidad del público no analfabeto, debían holgar tratándose de LA CANTÁRIDA.

Ese solo nombre que es todo un poema, significa el programa de este periódico.

Que la sociedad, se halla falta de cantáridas para sanar á sus organismos enfermos, está fuera de toda duda.

Que en Orihuela hay muchos organismos en muy malas condiciones de salubridad, y á quienes una aplicación de cantáridas quizás les sanaría, también debe reputarse como axiomático.

Y tras de tanto axioma, solo queda por despejar una incógnita ¿servirá LA CANTÁRIDA para el objeto que se la destina? ¿librará á los organismos enfermos de las dolencias que minan su robustez? ¿tendrá ojo clínico para aplicarse en los casos preceptuados por la ciencia?

Nosotros eso pretendemos ¿qué más puede exigirsenos?

LA REDACCION.

EL ALCALDE DE CERCA

¡Vaya una cara compungida la de el comendador de la orden de Isabel la Católica, con derecho al uso ó abuso del ilustrísimo señor! cuando pase su vista á estas líneas, ¿qué creará vamos á decirle? Lea, lea U. S. sin miedo; aún no es llegada la hora de dis-

parar toda la batería; se andará el camino ilustrísimo señor y llegaremos á, aquella encrucijada de las dos mil pesetas, en que U. S. se perdió en tiempos pretéritos.

En su día aplicaremos LA CANTÁRIDA á esa su dolencia señor ilustrísimo y hemos de levantarle una ampolla, de la altura del monte de la muela. Somos modestos, como puede verse.

Hoy, en consonancia con esa modestia, solo hemos de aplicarle LA CANTÁRIDA á una dolencia de U. S., mortal de necesidad, sino se la cura pronto.

Sin duda U. S. no vé más allá de sus narices y por ello no ha reparado en que ha elegido las flores de el cargo de alcalde y las espinas las ha dejado... pa el gato.

Pretendemos nosotros quitarle ese feo vicio; ponga U. S. señor Comendador, algo de su parte y flores y espinas cogerá presuroso y si tal no hace, váyase á su casa, empuñe los morteros y alambiques (mejor dicho, mire como otros los empuñan) y no nos jorobe más, que para las cuestas arriba queremos el burro, las otras nosotros nos la subimos.

¿Estamos señor Ferrer?

Flores de el cargo de alcalde: Levantarse entre ocho y nueve de la mañana. Mientras el U. S. se desayuna, cuenta la fórmula la serie de consideraciones que le guardan el carnicero, el vendedor de pescado, el idem de hortalizas etc. etc.

Cuentale también, que los de el casco la miran amorosamente.

Después un rato á la murmuración; que si D. Fulano dice que se roba en la plaza idigo don Fulano, ladrón con cartilla! ¡qué si en la casa de D. Zutano ha ocurrido esto y lo otro; que si Mengánica se ha ido con el novio, etc. etc.

Al salir el alcalde de su casa, el rabo con uniforme le saluda respetuosamente, se pone á sus órdenes y le sigue adonde quiera que vá, á honesta distancia por supuesto.

El guardia de el destacamento de seguridad le ataja el paso con un já la orden de usia! no ocurre novedad!

Al pasar por la calle de el Angel, hay que detenerse un rato en el establecimiento del señor Botella.

Allí siempre hay noticieros del estado eclesiástico y seglar, que le ponen al tanto de lo ocurrido en Orihuela en las últimas veinticuatro horas.

La ocasión es propósito para leer las cartas recibidas de Madrid y para dar un avance de los proyectos que su huerdo cerebro ha concebido, con objeto de aumentar la joroba colocada sobre sus administrados: una y otra cosa hace el usia, con su habitual hablar catarroso.

Y descargado del peso de sus secretos, y aumentado su caudal de conocimientos sobre lo que en la ciudad de su mando ocurre, con los allí adquiridos, marcha satisfecho á la botica de su homónimo, con el rabo consabido.

Cuenta allí lo que le han contado, oye cuanto le dicen y con la satisfacción del hombre que ha cumplido sus deberes, marcha á la alcaldía.

Allí le enternecen las zalemas de Monserrate Abad el macero mayor, y ¿qué hay Abad? es la señal para que éste dé suelta á la espita de su hablar meliflúo.

Con un señor alcalde, antes de cada tres palabras, va el macero mayor enterando á nuestra primera autoridad, de todo cuanto sabe ó inventa su portentosa imaginación para halagarle.

Suenan las doce y el U. S. firma lo que el secretario le dice debe firmar, toma el santo y seña de Rufino el contador interino para lo que ha de ordenar y ya la mañana es finita.

Por la tarde al casino á cambiar impresiones con Ballesteros, oír de éste soponcios más ó menos violentos, sufridos con la paciencia del mendigo que demanda una limosna y entre la tertulia de Franco, ir un rato á la alcaldía á emberrinchinarse cuando la prensa no le llama el alcalde modelo, transcurre el resto del día y de la noche.

Espinas del cargo de alcalde.

Enterarse de las quejas de sus súbditos y remediarlas.

Procurar por que no se robe en la plaza de abastos y no se defraude al comprador en la calidad de las mercancías.

Obligar á que se cumplan los bandos y prescripciones sobre higiene y salubridad públicas.

Levantar la intervención de

fondos que sufre hoy el municipio.

No gastar en *incienso*, lo necesario para pan.

Estrellarse con todo el mundo desde Ballesteros para arriba y para abajo, cuando del cumplimiento del deber se trate.

En la recolección de esas espinas tendrá el alcalde «La Cantárida» a su disposición, para aplicarla donde convenga.

En la recolección de aquellas flores... no van a ser ampollas las que hemos de levantarle.

¡LLEGÓ!

Aquí está ya «La Cantárida» preparada con esmero, y pronta a ser colocada donde la opinión del médico crea más beneficioso, para que sienta el enfermo los optimos resultados de este específico nuevo.

Tenemos varios tamaños arreglados y dispuestos con más ó menos *sustancia* para los casos diversos que se puedan presentar; los hay grandes y pequeños, con manteca y sin manteca, especiales para el clero, pero todos *ampollantes*: ya lo irán Vdes. viendo.

Vegigatorio.

GRANITOS DE MOSTAZA

Manuel Franco, depositario de fondos municipales y periodista de nombre, tiene algunos puntos de contacto con el ex-ministro conservador La Cierva.

Ya se sabe que este murciano, ha adelantado tanto en su carrera, merced a sus zalemas a *Gabrielito* el hijo del Sr. Maura y el depositario que nos ocupa, ha querido imitarle.

A toda hora va con *Paquito* (el diputado provincial merced a la conmiseración conservadora dada a cambio de la retirada del *Zar* dejando a su partido en las astas del toro) le limpia la ropa, y hasta no sabemos si le dará de comer a mano.

Y no pierde el viaje el amigo Franco. Según el alcalde, es el amo de la situación.

Si se quiere conseguir algo, se le pide a Franco y este, en una de sus cepilladas a la ropa de *Paquito* le pide lo que quiere y concedido.

¡Hasta donde ha llegado el partido demócrata!

¿Franco arbitro de sus destinos? Tapa que huele.

¿Qué ha pasado con la administración de «El Diario»?

Vamos a descorrer un poco el velo, que no es justo permanezcan ocultos, hechos muy edificantes.

Era administrador de el colegio su fundador y propietario el envidiable depositario, más sus muchas ocupaciones (las del *cepille* ¿eh?) le obligaron a abandonar la administración.

Se encargó de ella el procurador Sr. Rebollo quien cobraba y pagaba (esto último con más profusión que lo primero) y los *paganos* les saldaban déficit.

Más llegó un día y el Sr. Rebollo quiso cobrar un recibo y con estupor oyó lo que sigue.

—Se lo he pagado a Manuel Franco.

Quiso otro día poner al cobro el importe de un anuncio de cierto hotel y obtuvo parecida respuesta.

Y el Sr. Rebollo dijo: ahí queda eso.

Que nos desmentirán es bien cierto, pero demasiado saben los interesados en ese feo asunto, que llevamos razón.

El Sr. Germán (D. José) parece haber contratado con el Ayuntamiento el suministro de la grava.

Decimos esto, porque las ruinas que se extraen de una obra que se efectúa en una casa de su propiedad, las distribuye sin orden ni concierto por las calles cercanas.

Y nosotros creemos que aunque concejal, no tiene derecho a tanto.

El alcalde tiene manías muy graciosas.

Ahora le ha dado por creerse capitán general con mando en plaza.

Sin duda ha contribuido a ello los autobombos de «El Diario» a raíz de la llegada aquí de la fuerza de Seguridad.

Y esa manía le hace circular órdenes ridículas, que merecen la execración de todo el mundo.

En la procesión del Corpus

iban de escolta, nada menos que diez guardias municipales.

¿Para que tanta fuerza?

Con cuatro guardias y el cabo sobran.

Los restantes deben estar prestando servicio en los puntos por donde no pasa la procesión.

Aprópósito de esta.

A muchos extrañó que asistiera a ella el concejal Sr. Sánchez Costa, que no es de los más asiduos y como nosotros sabemos la causa vamos a hacerla pública.

Se dejó cesante a un sereno recomendado de dicho concejal y para que le repongan le conviene a D. Gregorio estar bien con el alcalde.

Y nosotros vamos a darle un consejo al Sr. Sanchez Costa a quien de veras apreciamos:

Lleve cuidado con esas promesas del alcalde, no sea que las cumpla como aquella de las cien pesetas.

De cómo administra justicia el alcalde.

Hace dos días se le presentó un individuo demandándole su intervención en cierto asunto, y el Sr. Ferrer, con muy malos modos, le mandó a que fuera con el cuento a su amo.

Y no sabemos nosotros si es que el alcalde estaría pensando en aquel momento en las peinas de la *Burra*.

Un alto personaje político de Madrid en carta enviada a un político oriolano, ha aprobado la conducta seguida por los concejales liberales que no asisten a las sesiones.

Lo enigmático de la noticia nos sume en hondas cavilaciones.

Comenzará ya el diablo a tirar de la manta?

El primer teniente de alcalde, es el gran maestro de ceremonias.

Como tiene algunos rudimentos de latin, se da un pisto enorme y él es el encargado de dirimir los conflictos que se presentan entre ambas potestades.

Se comentó mucho que el Ayuntamiento no asistiese el jueves a la función que se celebró en la catedral por la mañana.

Habia diversidad de pareceres iserán bolos! la costumbre es ley, y a ella hay que atemperarse.

No ocurrió así, y apesar de las protestas de Carceles é Iborra que no se avenían a dejar de lucir el frac, se impuso la opinión de Franco, el primer teniente de alcalde, que en un cuarto de hora, dijo lo siguiente:

No..... no..... no..... sé..... sé..... va..... va..... no..... es..... coooostuuuumbre.

¿Quién tiene el usufructo de las flores de la glorieta?

Hacemos esta inocente pregunta porque el pasado jueves vimos salir de dicho paseo a unas lindas muchachas que llevaban hermosas magnolias.

Y la verdad dudamos si seran de las que se crían en la glorieta.

Como el alcalde es un portento en lo de no hacer nada sin contar con el padre, el hijo y el espíritu santo, ha ideado, para no molestar mucho a los porteros y municipales y para ahorrarse él algunos pasos, la instalación de una red telefónica.

Echará un hilo a D. Francisco Ballesteros; otro a su hijo *Paquito* y otro a *Manolito* Franco.

Ufano debe andar «Paquito» con el «partido» que acaudilla.

La verdad es que si éste se compone de los individuos que le siguen cuando sale por las tardes del Casino, bien se le puede decir aquello de

Vaya usted a la... esquina que le ayudarán

(con música de «Los presu-puestos de Villapierde».

Siempre estamos oyendo hablar de la diáfana y honrada Administración del Alcalde.

Bien; eso no se dice, se demuestra.

¿Porqué no se publican las cuentas mensuales?

Algo tendrá el agua cuando la bendicen.

¡HUÉRFANOS!

El año de 1911, ha sido fatal para los demócratas.

A perro flaco todo son pulgas, y esos políticos, a quienes corroe

una división interna y que padecen el ominoso yugo de Ballesteros, que en punto á yugos no hay mas que pedirle, se encuentran hoy abandonados á sus propias fuerzas que no son muchas que digamos.

La muerte del Sr. Capdepón y la retirada de Ruiz Valarino, les ha dejado huérfanos de toda protección.

Antes contaban con muy buenas aldabas.

Que venía un «plantón» de la Delegación de Hacienda (solo el alcalde sabe los que á todas horas le visitan) pidiendo al municipio que no sea tramposo y salde sus deudas: telegramas y cartas á Capdepón y á Ruiz Valarino, y el plantón se marchaba sin un céntimo.

Que había de fallarse algún pleito entre las distintas ramas de la familia liberal: el senador oriolano todo lloroso pedía misericordia para su ancianidad, y el pleito se fallaba á su gusto.

Que había que contentar á los amigos y contertulios: cartas á Ruiz Valarino pidiendo canonjías y beneficios para todo el mundo.

Pero ahora no les queda á los demócratas mas protección que la de Paquito, ese fenómeno de influencia y de talento que vive entre nosotros... porque es muy modesto, pero no nos lo merecemos.

Y esa protección y la horfandad, es una misma cosa.

RETAZOS

La corona que lucirá el monarca inglés en el acto de la coronación fué hecha para la Reina Victoria y transformada para el Rey Eduardo VII, en 1902.

Los joyeros, señores Garrad, la han arreglado nuevamente para el actual soberano.

Tres mil diamantes y trescientas perlas magníficas hay engarzadas en esta resplandeciente joya, sin contar los numerosos záfiro, rubies, esmeraldas brillantes raros.

Si á la corona han de hacerle —cosas más raras se han visto— tantas modificaciones como perlas y záfiro esmeraldas y topacios y piedras por el estilo lleva, es muy fácil, carape, que, al cabo de medio siglo, en lugar de una corona

resulte algún gorro frigio.

Enre comensales de un banquete:—La ¿Verdad que estos dos vinos, de marcas diferentes, se parecen mucho?

—¡Como dos gotas de agua!

Al morir Pepa Barbada en terrible convulsión dijo Luz:—Se queda helada— y lo dijo con razón, pues la leche merengada causó la intoxicación.

La vida en palabras: Antes del matrimonio: él habla, ella escucha.

Seis meses después del matrimonio, ella habla, él escucha,

Diez años después: los dos hablan, todo el vecindario escucha.

BENEDETTO.

¿Que vienen los conservadores!

El bubo.

Realmente es ridícula la obsesión de los demócratas que tanto se contradice con sus dichos enfáticos.

Ahora nos toca mandar 44 años—doble tiempo del que duró su etapa de mando anterior— Vamos á «empalmar».

Eso dicen ante todo el que les quiera oír.

Y esa seguridad, que supone la conformidad de sus dichos con cuanto piensan, se contradice con sus hechos.

Ellos, furibundos liberales, querrian poner un candado á la prensa: ellos que tan seguros estan del «empalme», demuestran guardar un rencor, un odio á los conservadores, como si vieran en ellos sus inmediatos sucesores, los que han de interrumpirle el succulento «yantar».

¿Pero hay motivo para esas zozobras? ¿es el partido conservador oriolano una fuerza pronta á actuar en la política local? su órgano en la prensa ¿es el temido «coco» á quien hay que destruir sin reparar para ello en la clase de armas?

Nosotros no podemos fallar el pleito que se planteó en Julio de 1909 entre los dos grupos de la familia conservadora, pero sí podemos examinar la composición de esos grupos, á quienes pode-

mos bautizar con la denominación guerrera que constituye sus motes: la «mehalla» y la «harca».

Los primeros reconocen por su jefe local al Sr. Brotóns; los segundos al Sr. Linares.

Dirige Brotóns un minúsculo grupo, compuesto de inútiles é inactivos; hácese la ilusión ¡flaquezas humanas! de que van á todas partes y lo cierto es que no van á ninguna.

Parecen propiamente un «chicho» escandaloso, que al menor ruido ladra y más ladra, pero huye cobardemente cuando el peligro adquiere realidad.

De su órgano en la prensa ¿qué hemos de decir?

«El Eco de Orihuela» es un «emplasto» no poroso, sino hecho con harina de arroz; total cero.

Si su director y redactores hombrean algo (ninguno sabe coger la pluma) es por la demasiada beligerancia que les concede «El Diario».

Este periódico se ha empeñado en encumbrar á los de «El Eco» y ¡vive Dios! que si eso fuera posible, lo conseguiría.

¡Lástima de tiempo!

Si nosotros influyésemos en los de «El Eco» les aconsejaríamos dejasen en paz la pluma, y á los de «El Diario» que no se ocupasen de que existe ese periódico.

Linares, señor «fuchado», á quien la diputación provincial lo lleva mareado, dirige un grupo, tanto ó mas minúsculo que el de Brotóns; pero amigo, cada uno vale por diez, á juzgar por el orgullo de que se hallan poseídos.

Y en resumidas cuentas: si esa es la realidad; si los conservadores ni van ni pueden ir á ninguna parte ¿por qué ese miedo? ¿por qué esas zozobras?

Realmente es ridícula la obsesión que sienten los demócratas ante el dicho que encabeza estas líneas.

INFORMACIONES

Todo el que reciba

este periódico y no quiera honrarnos con su suscripción, se servirá manifestarlo así, á nuestro repartidor ó devolver este número á nuestras oficinas.

Ha salido para sus posesiones del campo nuestro querido amigo don Manuel Lizón concejal de este Ayuntamiento.

Esta mañana ha fallecido después de larga y penosa enfermedad la señora D. Concha Sánchez, de Turón.

A toda su distinguida familia le testimoniamos nuestro pesar muy sentido y muy particularmente á sus hijos nuestros cariñosos amigos, don Eladio y don José.

Mañana á las 8 será conducido el cadáver de dicha señora á su última morada.

Descanse en paz.

PERSIANAS DE TODAS CLASES

EN EL

Almacén de muebles

DE

Carmelo Subiela

La perfección de las persianas, las encontrará el público en dicho establecimiento á precios muy económicos.—Colocadas á domicilio.

Príncipe de Vergara 15

ORIHUELA

LA MEJOR COLONIA

á la violeta

⊗ LAS CALATRAVAS ⊗

De venta

M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.

ORIHUELA

Esta colonia no se vende á granel

Academia de Matemáticas

Preparación para carreras especiales y para ingreso en las Academias militares. Estudios del grupo de Ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo.

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela

El Japon

HOSTALET Y SALAR

Primera casa en novedades.—Gran surtido en géneros blancos y negros, (especialidad de la casa)—Guarda polvos dril hilo—Grandioso surtido en lanas para señoras y caballeros, para la presente temporada.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN—ORIHUELA

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada, con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO

establecimiento de tegidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

EL FENIX

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS

Contra Incendios y sobre la vida

Sub-agente en Orihuela:—José Payá Mejias, S. Agustín 4 2.

MARIANO CARMONA—MECANICO

Vende y compone toda clase de máquinas para coser y bordar. Los pagos se hacen al contado y á plazos.

Calle Bellot (Empedrada,)=ORIHUELA

RETRAZOS

La corona que lleva el monarca inglés en el acto de la coronación fue hecha para la festividad de Victoria y trasladada por el Rey Eduardo VII en 1902. Los joyeros señores Garrard la han arreglado nuevamente para el actual soberano. Tres mil diamantes y trescientas perlas magnificas hay engarzadas en esta resplandeciente joya, sin contar los numerosos rubíes, zafiros, esmeraldas brillantes.

Si la corona han de hacerse cosas más raras se han visto tantas modificaciones como perlas y zafiros esmeraldas y topacios y piedras por el estilo. Pero es muy fácil encontrar que, al cabo de medio siglo en lugar de una corona

El mundo. Pero ahora no les queda a los demócratas más protección que la de Pío IX. Este es el momento de la influencia y de talento que vive entre nosotros... porque es muy modesto, pero no nos lo merecemos.

Y esa protección y la historia habida es una misma cosa.

La conformidad de sus dichos con cuanto piensan, se contradice con sus hechos.

Ellos, fanáticos liberales, querían poner un cadáver a la pira: ellos que tan seguros se muestran del «empalme», dominaban guardar un rencor, un odio a los conservadores, como si vieran en ellos sus inmediatos sucesores, los que han de interrumpir el movimiento «yanqui».

¿Pero hay motivo para esas atrocidades? ¿es el partido conservador original que tanta prisa le da a rotar en la bóveda local? análogo en la prensa los que destruyeron sin reparar para ellos en la clase de suyas?

No deben no podemos fallar el pleno que se plantó en Julio de 1902 entre los grupos de la izquierda conservadora, pero si podemos examinar la composición de esos grupos a grandes rasgos

El mundo. Pero ahora no les queda a los demócratas más protección que la de Pío IX. Este es el momento de la influencia y de talento que vive entre nosotros... porque es muy modesto, pero no nos lo merecemos.

Y esa protección y la historia habida es una misma cosa.

La conformidad de sus dichos con cuanto piensan, se contradice con sus hechos.

Ellos, fanáticos liberales, querían poner un cadáver a la pira: ellos que tan seguros se muestran del «empalme», dominaban guardar un rencor, un odio a los conservadores, como si vieran en ellos sus inmediatos sucesores, los que han de interrumpir el movimiento «yanqui».

¿Pero hay motivo para esas atrocidades? ¿es el partido conservador original que tanta prisa le da a rotar en la bóveda local? análogo en la prensa los que destruyeron sin reparar para ellos en la clase de suyas?

No deben no podemos fallar el pleno que se plantó en Julio de 1902 entre los grupos de la izquierda conservadora, pero si podemos examinar la composición de esos grupos a grandes rasgos

HOSTAL Y SALAR

Primera casa en Orihuela. Gran surtido en géneros blancos y negros, (resplandeciente de la casa). Guardados en el sótano. Gran surtido en lutos para señores y señoras para la presente temporada.